运城蹬报

临猗县举行2024猗顿文化交流活动

共话文脉传承 共促产业兴盛

运城晚报讯(记者 刘凯华)兴三园 畜五牸富甲天下,利国家济九州誉满乾坤。4月21日,2024猗顿文化交流活动 在临猗县牛杜镇王寮村猗顿园举行,通 过文化交流,继承先贤遗风,弘扬猗顿精神,凝聚发展共识。

当天,来自中国先秦史学会、中国畜牧业协会、山西省社科院、山西大学历史文化学院、山西晋商基金会的学者和临猗当地的文化、农业、畜牧等领域代表在商祖猗顿故里——临猗县,围绕"弘扬猗顿文化,助推产业发展"这一主题进行了研学交流,共话文脉传承,共促产业兴盛。

中国社会科学院原副秘书长、中国先秦史学会顾问晋保平首先致辞,他说,猗顿被誉为"布衣商圣""三晋商祖""晋商鼻祖",对山西南部早期畜牧业和盐业的开发都发挥了十分重要的作用,在山西商业发展史上占有重要地位。研究猗顿文化,重要的是要深入挖掘其中的科学内涵、精顿身上体现出来的创新精神、开放精神、



▲专题访谈现场

诚信精神、务实精神融入中华优秀传统文化中,将猗顿文化研究与临猗的经济社会发展的实践紧密结合起来,

努力把猗顿文化打造成符合时代要求、推动地方建设的"软实力",积极促进临猗经济社会全面、健康、协调

发展。

中国社会科学院学部委员、中国先秦史学会名誉会长、中国社会科学院古代史研究所研究员宋镇豪为猗顿文化馆揭牌。

活动中,专家学者先后来到该县 的丰淋牧业有限公司、国家现代苹果 产业技术体系运城综合试验站、果业 科技馆等地,深入了解临猗的农业。 林业、畜牧业现代化发展现状与成 就,并通过主旨演讲、专题访谈、座谈 讨论等方式,深入挖掘猗顿文化内 涵。其中,猗顿与士文化、猗顿与商 文化、猗顿文化的当代价值、猗顿与 畜牧业发展及对现代畜牧业发展的意 义等引发与会专家学者的热议。大家 认为,猗顿从商之早、功业之伟、商道 之真、今用之效令人叹服;作为"商祖 发源地",临猗县将猗顿文化作为对 外宣传的一张名片——"商祖名片"精 心打造,并以猗顿文化交流活动为契 机,探源猗顿文化的历史根基、文化 脉络和时代价值,将为县域经济发展 凝聚强大合力。

坚定文化自信 建设书香运城

共建书香社区 开启阅享人生

一我市各基层社区倡导全民阅读侧记

为推广全民阅读,激发辖区居民的读书热情,连日来,我市基层社区各显"神通",以丰富多彩的活动传播"书香",积极引导居民共建书香社区。

4月20日,临猗县临化社区在辖区 启动为期5天的"全民阅读,学海无涯"主 题活动(右图)。活动包括开办阅读讲 座、设立阅读角、举办读书交流会和阅读 推广行动4项内容。

4月23日,该社区在社区会议室举办了阅读讲座。该社区党总支书记李岭为居民分享阅读心得,讲座内容涵盖了阅读方法、经典书目推荐等方面,深受居民欢迎;社区阅览室及社区养老服务中心设立了阅读角,配备了丰富的阅读环境;社区工作人员、网格员就近期阅读的书目与居民进行交流,倡导居民分享自己的阅读体验和感悟,以加强邻里间的交流;网格员还深入居民家中,了解他们的阅读需求,并提供个性化的阅读建议。

4月21日,河津市妇联联合该市府西社区、心桥社会工作服务中心,在府西社区开展"书香飘万家·阅读伴成长"亲子阅读活动。

活动中,工作人员从儿童阅读的重要性、如何选择合适的阅读材料、如何引导孩子阅读等方面进行了深入浅出的讲解,使家长对亲子阅读有了更深刻的认识,并了解了世界读书日的由来。接着,家长与孩子们共同阅读绘本《我不知道我是谁》,并进行了互动游戏和角色扮演,孩子们通过体验故事情节,增进了对故事的理解。随后,大家共同阅读了《花木兰》,在互动交流环节,孩子们分享了自己在阅读中的收获。

活动结束后,工作人员为现场的孩

子发放了小礼品,鼓励家长每天少看一小时手机,多看一小时书。

4月22日下午3时,盐湖区东城街道 鸿晋社区新时代文明实践站组织辖区居 民代表开展了"书香四溢满社区,全民阅 读新风尚"世界读书日活动。

此前,鸿晋社区以图书为依托,融合图书借阅、电子阅览为一体,将市民教育室组合成"大阵地",打通全民阅读"最后一公里"。目前,该社区共有书籍500余册,涵盖党建、管理、国学经典、人物传记、文艺小说、音乐美术、家风家训、文化体育等近20个类别。为充分利用和分享优质图书资源,该社区还创新性地开展了"电子阅读"活动。

据介绍,下一步,该社区将采取"缺什么、补什么"的"百姓点单"服务模式,满足群众个性化阅读需求。

4月23日,盐湖区东城街道河东东街社区组织辖区居民开展了"坚定文化自信,建设书香盐湖"全民阅读活动,以阅读为媒,促进邻里互动,营造共沐书香的社区氛围。

活动伊始,社区工作人员介绍了世界读书日的来源和意义,倡导居民选择自己喜爱的图书并互相推荐,通过认真阅读、摘抄书中的好词好句,鼓励大家养成"爱读书、读好书、善读书"的良好习惯,引导大家放下手机,走进阅读的世界,享受阅读的乐趣。居民在环境舒适的社区阅览室阅读自己喜爱的书籍,高兴之余还情不自禁地展开讨论,现场气氛十分活跃。

随后,市科协、市营养师协会、市食品科学技术学会的专业人士,为居民带来了一场主题为"科学饮食,健康生活"的科普讲座,并就居民提出的问题进行



了解答。

4月23日,盐湖区安邑街道学府名都社区举办了"书香社区,阅享人生"全民阅读活动。

当日上午,该社区阳光嘉苑广场弥漫着缕缕书香。300多名居民和小朋友沉浸在一本本图书中,分享书中的人物故事,畅享阅读的快乐。

现场,该社区设置的"图书漂流站"接受居民进行书籍捐赠和互换共享。一些喜爱阅读的居民,抱着一摞摞图书到"图书漂流站"以书换书。

居民王晓娜用《不动脑筋的故事》 《秃秃大王》等8本童书,给孩子换了《小猪唏哩呼噜》《爷爷一定有办法》等童书。孙慧、谭蕾等众多居民,也纷纷在"图书漂流站"换到了喜爱的图书。

今年世界读书日前夕,盐湖区东城 街道凤凰社区联合艺启美院举办了"文 化千年传 书香进凤凰"主题艺术课堂, 普及非遗知识,增进老年人和少年儿童 对团扇传统文化的了解。

活动中,社工和美术老师为居民们详细介绍了团扇的起源及历史发展、制作流程,还强调了团扇作为中国传统手工艺品的艺术价值和文化内涵。居民们听得津津有味,对团扇制作充满了期待。

70岁的马阿姨选择将自己的生肖作 为团扇的装饰,她说:"小时候都是在家 里编织扇子,今天的活动让我想起了年 轻的时候。"

活动现场,社区阅读推广志愿者还以一首张若虚的《春江花月夜》开启了在团扇上的古诗词之旅,引领居民走进传统文化的诗意世界。

记者 李 爽 王 露 崔 萌 陶登肖 刘凯华 关凝森